

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный университет»,

д.т.н., профессор
В.И.Жаданов

« » августа 2017 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – **Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет»** на диссертацию **Алексеевны Светланы Сергеевны** на тему **«Русские Башкортостана на рубеже XX-XXI вв.: этносоциологическое исследование»**, представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности **07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.**

С распадом Советского Союза проблема русского населения на постсоветском пространстве приобрела не только особую социальную остроту, но и политическую окраску. Эта проблема стала актуальной и в национальных республиках Российской Федерации. Объявление независимости и создание особых приоритетов для титульных этносов в ряде республик сопровождалось ущемлением русского и русскоязычного населения.

В национальных республиках русские, занимавшие значительную долю в составе рабочих промышленных предприятий, после их закрытия, составили основную часть безработного населения, и поэтому стали наиболее социально незащищенными слоями в обществе.

Обращение к социальным проблемам русского населения в Республике Башкортостан, в одном из наиболее промышленно развитых регионов

Российской Федерации, придает диссертационному исследованию С.С. Алексеенко не только научную актуальность, но и практическую значимость.

Несмотря на то, что русские (36,0 %), занимали первое место в составе населения республики Башкортостан в постсоветский период, они не избежали определенных социальных потрясений, связанных с этнической самореализацией.

При раскрытии целей и задач, поставленных в диссертационном исследовании, автор правильно определил хронологические рамки своей работы, исследовал советский период развития, охарактеризовал период перестройки, а затем показал социальные потрясения 90-х годов XX в.

Основу диссертационного исследования составил комплекс источников, состоящий из материалов Всесоюзных (1979 и 1989 гг.) и Всероссийских (2002 и 2010 гг.) переписей населения, законов и законодательных актов органов государственной власти Российской Федерации и Республики Башкортостан, а также материалов Национального архива Республики Башкортостан, множество которых вводится в научный оборот впервые.

Эмпирическую базу работы составили результаты многочисленных, в том числе широкомасштабных социологических исследований, проведенных в течение нескольких лет, в том числе при непосредственном участии самого соискателя. Большие количественные показатели опросов и многолетние временные их параметры позволили сохранять высокие характеристики репрезентативности полученных данных. Результаты этносоциологических опросов дали возможность автору раскрыть социальные проблемы, показать социальное самочувствие русского и других народов в сравнительном аспекте в указанный период. Многие этносоциологические опросы были проведены в рамках проектов различных Федеральных целевых программ, использование материалов которых придает исследованию особый колорит и репрезентативность.

Используемые автором источники и материалы позволили полностью раскрыть основные положения, выносимые на защиту.

Приведенный перечень литературы по теме исследования показывает, что работы, посвященные этносоциальному развитию русского населения в Башкортостане, на сегодняшний день отсутствуют. Данное исследование является первой попыткой решения этой проблемы.

Исследование этносоциальной структуры и социальной стратификации русского населения в такой сложной в этнодемографическом и этноязыковом отношении республике, как Башкортостан, осуществлено впервые (С.78-116). Поэтому, можно утверждать и о научной новизне работы, в которой факторы и тенденции, влияющие на социальное самочувствие русских, в том числе и негативные, раскрыты вполне объективно, без приукрашиваний, что является одной из сильных сторон данной работы.

Методология и методика исследования, применяемая автором, широко использовалась отечественными и зарубежными исследователями. Поэтому многие выводы, сформулированные автором диссертационной работы, глубоко созвучны с положениями, сделанными другими учеными.

Широкий круг привлеченных источников, основанных на материалах переписей населения, а также статистических материалах, позволил автору провести анализ этносоциальной структуры русского населения Башкортостана, сложившейся в советский период. Как показывает автор, русские довольно широко представлены в таких наукоемких отраслях, как машиностроение, нефтехимия и других сферах промышленного производства (Глава 2.1).

Изучая этнодемографические процессы среди русского населения Республики Башкортостан автор раскрыла причины сокращения его численности и доли русских в республике в постсоветский период. По ее мнению, низкий этнодемографический потенциал русских кроется в высокой урбанизации этноса. Согласно переписи населения 2010 г. более 80 % русских проживает в городской местности, в которой рождаемость остается

довольно низкой. В качестве основных причин снижения численности русских в Башкортостане автор указывает высокую смертность и миграцию за пределы республики (С.43-53).

Изучение этнической идентичности русских в полинациональной республике имеет свои особенности, на которые соискатель акцентировал внимание в своей работе. Данная проблема созвучна в контексте принятого Постановления Правительства РФ от 20.08.2013 № 718 (ред. от 25.08.2015) «О федеральной целевой программе «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014 - 2020 годы)», в котором в качестве ключевых проблем в сфере состояния межэтнических отношений в современной России отмечается слабое общероссийское гражданское самосознание (общероссийская гражданская идентичность), при все большей значимости этнической и религиозной самоидентификации, а также сложное социокультурное самочувствие русского народа и неудовлетворенность его этнокультурных потребностей. Первую главу исследования автор посвятил раскрытию этнической и языковой идентичности и социальным аспектам этнополитического поведения русских в Башкортостане (С.43-77).

Опираясь на материалы первичных архивов, законодательных и исполнительных органов власти автору удалось показать этносоциальную структуру русского населения в сфере управления. Как утверждает автор, доля русских во властных структурах республики не адекватно отражает их долю в составе ее населения. Таким образом, русские чувствуют себя ущемленными. Данная тенденция показательна и среди студенческой массы республики, в вузах которой, доля студентов русской национальности, обучающихся на бюджетной основе, не всегда сопоставима с их долей в составе населения республики (С.106-116).

В работах ряда этносоциологов страны (Л.М. Дробижева, Ю.В. Арутюнян) не раз подчеркивалось ухудшение социального самочувствия русских в стране. Одной из причин такого явления называлась потеря прежних связей со смежниками, после распада Советского Союза, что

привело к закрытию промышленных предприятий и росту безработицы. Как выяснилось, вызовы рыночной экономики отразились на социальном самочувствии русских. Этому не избежало и русское население Республики Башкортостан. Опираясь на данные этносоциологических опросов, автор отмечает, что жизненный уровень русских был на порядок ниже, чем у представителей других национальностей (Глава 3).

Одной из причин межэтнической толерантности в Республике Башкортостан соискатель видит значительную долю межэтнических русско-национальных смешанных браков. На долю русско-национальных браков приходится более 20 % всех заключаемых брачных союзов в республике. Роль языка общения в таких семьях выполняет русский язык, который выступает основным фактором в формировании этнической идентичности ребенка. Такая ситуация, по мнению автора, позитивно влияет не только на формирование этнической, региональной, но и что еще более важно, общероссийской гражданской идентичности. Об этом довольно подробно говорится в третьем параграфе четвертой главы диссертации (С.189-199).

Автор сумел показать основные социальные проблемы адаптации русского населения в условиях рыночной экономики в полиэтнической национальной республике Российской Федерации.

Вместе с тем, работа не лишена отдельных недостатков и упущений, возможно, связанных с необходимостью обработки большого массива информации.

При рассмотрении этнодемографических аспектов, во-первых, следовало бы показать воспроизводство русского населения в сравнительном ключе с другими этническими группами.

Во-вторых, только поверхностно описана религиозность русского населения в Башкортостане. На наш взгляд, представляется, что, наряду с этнической и языковой идентичностью, было бы целесообразно раскрыть религиозность и религиозную идентичность русских в республике.

Работа также не лишена отдельных стилистических погрешностей.

Несмотря на наличие отдельных упущений, следует отметить, что исследование Светланы Сергеевны Алексеенко стало существенным шагом вперед в качественном обобщении имеющихся на сегодняшний день представлений о социальном самочувствии русского населения и его роли в интеграционном процессе в условиях рыночной экономики в Республике Башкортостан, одного из многонациональных регионов Российской Федерации. Автор кандидатской диссертации продемонстрировал хорошие навыки научно-исследовательской работы, способность к творческому аналитическому обобщению материалов, накопленных им лично, и имеющихся в историографии знаний и представлений по существу рассматриваемой проблемы. Представленная работа носит самостоятельный характер. Она выполнена на основе анализа большого массива разнообразных источников, новейшей литературы, методологии исторического исследования с привлечением различных методов исследования.

Изучение представленного к защите диссертационного исследования привело к выводу, что работа Светланы Сергеевны Алексеенко соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней». В соответствии с пп. 11 – 13 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» автор имеет достаточное число публикаций по теме исследования (3 статьи) в рецензируемых научных изданиях, где отражены все основные положения диссертации. Общее число публикаций автора по теме исследования составляет 17 научных работ, включая разделы в двух совместных и в одной индивидуальной монографии. В соответствии с п. 14 указанного документа, автор высокопрофессионально и корректно пользуется источниками и литературой. Научно-практическое значение работы заключается в возможности использования её положений для подготовки различных публикаций по этнической истории и этнографии Южного Урала, учебно-методического, краеведческого и прочего материала.

